

首页 >> 博物馆

重庆抗战戏剧博物馆正式开馆

2019年12月27日 08:31 来源：中国新闻网 作者：钟旒

字号 a a a

打印 推荐

中新网重庆12月26日电（记者 钟旒）重庆抗战戏剧博物馆26日举行开馆仪式，标志着中国首个以抗战戏剧为主题的话剧类专业博物馆正式开馆。

重庆抗战戏剧博物馆依托重庆市级文物保护单位“抗建堂”历时4年时间打造而成，由重庆抗战时期剧场“抗建堂剧场”、历史陈列和休闲体验区三部分构成，使用面积近3000平方米。

上世纪30年代末，随着抗日战争全面爆发，大批文化教育机构迁入当时的国民政府战时首都重庆，大批戏剧名家云集山城，重庆成为抗战戏剧运动的大本营。

1940年4月，时任国民政府军事委员会政治部第三厅厅长的郭沫若为解决当时剧场奇缺的困难，向时任国民政府军事委员会政治部副部长的周恩来提议，修建一座专门用于话剧演出的剧场。剧场1940年动工修建，1941年4月5日启用，时任国民政府主席林森取战时全民口号“抗战必胜，建国必成”之义为剧场亲笔题名“抗建堂”。

在此期间，以重庆为中心的抗战大后方戏剧运动成为中国话剧发展的黄金时代。郭沫若、曹禺、夏衍、阳翰笙、老舍、陈白尘、吴祖光等著名剧作家相继创作出大批传世力作，涌现出应云卫、贺绿汀、焦菊隐、史东山、杨村彬、张骏祥、陈鲤庭、沈浮等杰出的导演艺术家，培育出赵丹、项堃、陶金、张瑞芳、白杨、舒绣文、秦怡等众多表演艺术家。抗建堂由此被戏剧界誉为“中国话剧的圣殿”。

重庆市话剧院院长张剑介绍，重庆抗战戏剧博物馆的“抗建堂剧场”设座位355个，系话剧演出场馆；历史陈列以“中国话剧的黄金岁月”为主题，包含抗战戏剧概况、抗战戏剧团体、抗战戏剧名人、抗战戏剧名剧、抗战戏剧历史成就等八个单元，主要以文图、剧本实物、舞美模型等方式，系统展示重庆抗战戏剧的历史风貌、历史贡献和艺术成就；休闲体验区将包括观众接待、戏剧体验、文创产品销售等。

重庆市文化和旅游发展委员会副主任幸军在致辞时说，希望重庆抗战戏剧博物馆履行博物馆公共文化服务职能，更好地满足人民群众美好生活需求，在传承中华优秀传统文化、宣传抗战历史文化、普及戏剧艺术知识等方面作出更大贡献。

当天，重庆抗战戏剧博物馆被中国话剧协会授牌为“全国话剧工作者爱国主义教育基地”，同时被中央戏剧学院授牌为“教学实践基地”。

作者简介

姓名：钟旒 工作单位：

相关文章

